

为失能人员撑起“保护伞” “包裹着暖意”的长护险正式落地瑞安

本报讯(记者 张洵煜 通讯员 周叶)“我儿子瘫痪在床十多年,平时靠我和保姆一起照顾,每月保姆费用至少要4500元,现在有了长护险,不仅节省了保姆费,还能得到更专业的护理,省心又省钱!”近日,78岁的白阿婆听说瑞安出台了长期护理保险政策,马上来到瑞安柏嘉健康养老服务服务有限公司玉海护理站咨询,并在工作人员的帮助下填写了长护险失能评估申请。

7月12日上午,瑞安市长期护理保险(以下简称“长护险”)新闻发布会在安阳大厦举行,代表着长护险在我市正式落地,让更多失能老人实现老有所护,帮助更多家庭减轻负担。

现场,市医疗保障局相关负责人徐定横介绍我市长护险的基本情况和待遇标准,承保公司讲解了经办流程及评估方式。今年我市超45万名职工医保参保人全面参保,按照“政府主导、市场机制、购买服务、社会监督”的管理模式,市医保局委托中国人民财产保险股份有限公司瑞安支公司承办2022年度长护险经办管理服务。

据悉,长期护理保险制度是指以社会互助共济方式筹集资金,为长期失能人员享有基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理服务提供资金或服务保障的社会保险制度。2019年温州市区启动

长护险试点工作,2022年试点范围从市区职工医保扩大到全市职工医保。我市积极响应温州在全市范围内建立长期护理保险制度的部署,第一时间成立工作专班,落地落实长护险各项工作。目前我市第一批纳入长护险护理服务机构定点协议管理的单位共4家,其中护理站3家,养老机构1家,分别是瑞安柏嘉健康养老服务服务有限公司玉海护理站、瑞安福寿康护理站、瑞安市晨希健康养老服务服务有限公司锦湖护理站和瑞安市红景天老年公寓。

市民陈先生的父亲是一名失能老人,人住瑞安市红景天老年公寓已5年,每月需支付五六千元的照料费用,听说有了长护险后,每月可减少一两千元,他成了第一批申报长护险的群体。“这个政策是对失能老人暖心的关爱,也是帮助有失能老人的家庭减轻负担最直接的方式。”陈先生对长护险的落地赞不绝口。

在人口老龄化加速的背景下,满足养老服务需求的重要性不言而喻。在这样的大背景下,“包裹着暖意”的长护险应运而生。“长护险是解决失能人员长期照护服务问题的重要举措,是我市为应对人口老龄化、健全医疗保障体系作出的一项重要部署,将助推我市医养产业发展,破解‘老有所护’的社会难题,有效提升群众的获得感、幸福感。”徐定横说。



瑞安市红景天老年公寓护理照料老人

哪类人可以申报?需缴纳多少保费?……现将新闻发布会现场群众关心的问题整理如下

问:长护险的参保对象是哪类人?筹资标准如何?

答:长护险的参保对象为已参加本市职工医保的在职人员和退休人员。筹资标准按自然年度筹集,本年度保费暂按每人100元定额筹资,个人和用人单位分别承担50元。在职与退休人员执行同等的缴费标准;参加职工医保的灵活就业人员,参照职工执行。其中,单位缴费部分从其缴纳的职工医保费中划转,不增加用人单位负担;个人缴费部分可从职工医保个人账户中代扣代缴;没有建立医保个人账户或个人账户资金不足的,可使用家庭成员的职工医保个人账户缴纳或由本人按年一次性缴纳;退休人员由本人按年一次性缴纳或选择由养老保险金(退职金)代扣代缴。

问:长护险覆盖的范围和保障对象是怎样的?

答:凡是本市职工基本医疗保险参保人员(含退休人员),因疾病、伤残等原因经过不少于6个月治疗或因年老,长期处于丧失生活自理能力状态的参保人员,可申请长护险失能评估。

问:失能人员待遇如何申请?

答:失能等级评估申请由参保人法定监护人或近亲属提出。上述人员可于7月1日起携带申请材料至中国人民财产保险股份有限公司瑞安支公司(瑞安市万松东路196号人保大楼)申请。申请人接受上门评估且通过复核后,如评定为重度失能人员,可享受长护险待遇。

相关链接



问:待遇申请需要哪些资料?

答:应如实填写《温州市长期护理保险失能等级评估申请表》,并提交以下材料:

(一)申请人身份证原件和复印件,由代理人办理的,一并提供代理人的身份证原件和复印件。

(二)因疾病、伤残导致失能的申请人,需提供有效病历、医疗诊断书、医学检查检验报告等完成病史材料的原件或复印件。

问:具体护理方式有哪些?

答:长护险待遇主要保障重度失能人员基本生活照料和必要的医疗护理,以提供护理服务的方式实现。护理方式包括养老机构护理、医疗机构护理、机构上门护理、居家亲情护理。

(一)养老机构护理指保障对象入住协议护理机构中的养老院、社区养老中心等养老机构护理床位,接受养老机构提供基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理服务。

(二)医疗机构护理指保障对象因各种原因导致长期昏迷、不可逆全身瘫痪,并需要长期支持治疗,入住承担长期护理服务的医疗机构护理床位、护理病区或基层医疗机构、护理机构等长护险协议医疗机构接受护理服务。

(三)机构上门护理指保障对象没有意愿或没有条件入住机构护理,由协议护理机构派护理人员上门提供基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理服务。

(四)居家亲情护理指保障对象没有意愿或没有条件接受机构护理,由家庭成员或指定人员提供居家护理服务。

符合长护险规定的护理服务费用纳入长护险基金支付范围,根据参保人员选择的护理方式,按不同比例支付给护理服务提供单位,并根据失能等级分别设定最高限额。重度失能等级评定分一级、二级、三级,每月最高限额分别按待遇基数(2022年度待遇基数为5960元)的50%、40%、30%计算,每月护理费用限额不予转存使用。

创新成企业发展“主旋律” 4家瑞企5项成果 喜获省科学技术奖

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝)7月11日下午,浙江省科技创新大会在杭州举行,大会公布“2021年度浙江省科学技术奖”获奖名单并颁奖。其中,由瑞企牵头或参与完成的5项成果获奖,比去年增加3项,成绩显著。

“创新,正成瑞企发展‘主旋律’。”市科技局相关负责人表示,瞄准智能经济,越来越多的高新技术企业成为“种子选手”。从此次登榜的获奖企业和成果(项目)来看,温州8家民企以第一完成单位获奖,瑞安占据3家,获奖成果分别为浙江正博智能机械有限公司《多模式多功能手提袋全自动智能生产线》、浙江东瑞机械工业有限公司《复杂异形零件多工位精密冷锻设备关键技术研究及产业化》、瑞立集团瑞安汽车零部件有限公司《新能源车用智能空气处理系统研发及产业化》,3项成果均获省科学技术进步奖三等奖。

浙江正博智能机械有限公司是国内单张式制袋机龙头企业之一。据悉,市面上的高端白卡纸袋智能化生产存在诸多“卡脖子”技术难题,该公

司率先开创高速自动化生产,实现“卷筒纸手挽袋”和“单张纸手挽袋”生产模式的方便切换;研制了纸张波动夹持机构,满足不同厚度纸张的夹持和折叠要求;采用了伺服驱动和PLC运动控制系统,内嵌分布式数据采集传感器,预留可扩展智能端口,以便系统升级和远程服务。该成果产品提高了制袋生产效率,节约了人工成本,技术处于国内同类产品领先水平。目前已获发明专利7项,三年新增销售收入4.3亿元。

浙江东瑞机械工业有限公司是国内冷锻成型机设备行业龙头企业之一。此次获奖成果针对我国多工位冷锻设备成型精度低、疵品率高的痛点,创新设计了多工位冷锻工艺和设备,实现复杂异形零件的高断面缩减率正/反复合挤压加工;开发了冷锻工艺流程计算机辅助设计系统,多工位冷锻加工参数自动优选设置,实现复杂异形零件的冷锻成型。同时,创新设计了齿轮传动的四轮组送料装置,实现送料长度伺服电机精准调控,技术处国际同类产品先进水平。该成果产品已获发明专利3

项,实用新型专利7项,三年新增销售收入2.8亿元。

围绕我国新能源汽车国家新兴产业战略要求,瑞立集团瑞安汽车零部件有限公司采用电控干燥器智能联动空压机的能效管理技术,研发新能源车用智能空气处理系统,为制动系统提供清洁、干燥的气源,提升了制动安全性和稳定性。据悉,该项目突破了数项关键技术短板,取得了良好的经济效益。

此外,华峰集团以第二完成单位参与的《高性能聚氨酯新材料制备及其系列产品开发》获省科学技术进步奖二等奖,瑞立集团瑞安汽车零部件有限公司以第三完成单位参与的《汽车自动调整臂智能制造及测试技术产业化》获省科学技术进步奖三等奖。

记者了解到,为鼓励企业加大自主创新,激发企业瞄准“塔尖”技术攻坚“卡脖子”核心自主技术积极性,市科技局出台了科学技术奖励政策,其中对项目第一完成单位获得省自然科学、省技术发明、省科学技术进步一、二、三等奖的,分别给予80万元、50万元、30万元的配套奖励。

“就地取材”擦亮孩子们的“金色童年” 瑞安打造儿童友好城市 “食安检测体验版”



本报讯(记者 项颖 通讯员 李武曾一剑)得年轻人者得未来。当前,瑞安正奋力打造“儿童友好城市”。在打造过程中,我市既放眼宏观,又把“友好”融入细微之处。以瑞安市食品检验检测中心为例,该中心结合自身资源,举办实验室开放活动,让孩子们沉浸式体验食安检测工作的同时,感受科学实践的魅力,擦亮孩子们的“金色童年”。

日前,市食品检验检测中心迎来了十几位身穿白大褂的“小小‘检测员’”,他们是来自瑞安多所小学的学生。在中心专业工作人员的带领下,孩子们开启了一趟食品检验检测之旅。他们通过生动的科普课堂了解微生物与食物的奇妙关系;跟随工作人员参观实验室,了解食品检测流程,一台台“高大上”的仪器瞬间让他们好奇心爆棚;他们还上手做起了食品检测实验,感受奇妙的化学反应。

“你们知道你的手有多少细菌吗?今天我们来亲自检测一番!”“我们把这个实验称作‘三色塔’,你们知道原理吗?”……在实验室工作人员的指导下,小学生们痛快过了一把当“检测员”的瘾,激发了他们的好奇心和对科学的热情。

“既能学到知识,又能动手体验,为孩子们营造了学科学、爱科学、用科学的浓厚氛围,

把‘科学之花’根植在孩子们的心中,感谢市食品检验检测中心的贴心安排!”该活动受到了家长和孩子们的一致好评。

“通过举办实验室开放活动,一是向广大中小学生宣传普及食品安全知识,提高食品安全知晓率,增强他们的食品安全意识;另一方面也是为了搭建市场监管部门、检测技术机构和市民群众之间的互动桥梁。”市食品检验检测中心主任朱立峰说,“最重要的是,瑞安正在创建儿童友好城市,我们中心作为这座城市的组成‘细胞’,立足本职、就地取材,用独有的方式擦亮孩子们的‘金色童年’。”

市市场监管局相关负责人表示,下一步,该局将继续助力儿童友好城市创建,积极推动儿童友好理念与市场管理职能相融合,用自身独有的方式让瑞安儿童更加幸福、快乐成长。



守住养老钱袋子 护好晚年幸福家

陶山开展“打击整治养老诈骗”专项行动

本报讯(通讯员 孙建晨 记者 苏梦璐)近日,瑞安市卫生监督所陶山分所开展“卫生健康系统打击整治养老诈骗”专项行动,深入辖区内养老服务机构宣传养老防诈知识,并督查养老服务机构内是否存在非法行医的行为。

行动中,该所卫生监督员细致地检查了养老服务机构内预检分诊登记、亮码测温、场所消杀记录、老年人诊疗活

动等情况。一行人分别与老人们聊家常,了解他们的饮食起居,确保养老服务机构服务到位,让老人们能够住得舒适、吃得放心,老有所医、老有所养。

近年来,五花八门的骗术层出不穷,渐迷“老人眼”。行动中,一行人开展有针对性的宣传。对使用智能手机的老人,卫生监督员为他们下载国家反诈中心App,筑牢防诈防火墙,同时也发动这些老人,积极与“老”朋友们分享

防养老诈骗宣传视频资料,提高防诈意识和辨别养老诈骗能力;对使用“老人机”的人群,为他们送上防诈手册和防诈礼品,并提醒他们“不轻信、不转账、不住钱袋子”“警惕免费活动,遇事多与子女沟通”等。

此外,该所充分利用LED电子屏、广播、宣传栏等渠道,全方位宣传反诈知识,压实养老服务机构负责人主体责任。